

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1.561

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 11 de agosto de 1899

+

EL SEÑOR

DON JOSÉ FERNÁNDEZ HONTORIA

FALLECIÓ EL DÍA 9 DE AGOSTO, Á LAS DIEZ DE LA NOCHE
á la edad de 82 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus hermanos don Remigio, doña Petronila, doña Laureana y doña Asunción, sus primos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que se celebrarán los días 11 y 12 del corriente, á las diez de la mañana, en esta iglesia parroquial.

Torrelavega 11 de agosto de 1899.

Carlos M^c Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

BALNEARIO DE LIÉRGANES
Aguas sulfurado-cálcicas-sulfúrico-azoadas
TEMPORADA OFICIAL: 10 DE JUNIO
AL 25 DE SEPTIEMBRE

Las aguas de este acreditado establecimiento por su especial composición y mezcla gaseosa, tienen indiscutible especialización en los padecimientos de la nariz, laringe, bronquios y pulmones en todas sus fases. Aplicables igualmente á manifestaciones herpéticas, escrofulosas y padecimientos venéreos. Se remite Memoria á quien la desee. Magnífico hotel, capilla y telégrafo.
Médico director, don Cipriano Alonso.

Dr. M. González Tánago
Especialista en enfermedades de la orina y en las de la piel.
Consulta miércoles y jueves, de diez á doce. Alameda Primera, número 2, 1.º

FONDA Y RESTAURANT "SERAFINA"
(antes del Puerto), calle de la Ronda, núm. 6
Castro-Urdiales

Elegantes habitaciones con vistas al mar; esmerado servicio á la carta y mesa redonda, á precios muy moderados.

HÁGASE JUSTICIA!!!

Después de muchos misterios y de ciertas vacilaciones, antes de dar á la publicidad la sentencia recaída en el proceso incoado con motivo de la rendición de Santiago de Cuba, el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la inserta y se conoce el *ctrosi* mandando dar traslado de aquélla al Capitán general de Castilla la Nueva para que se hagan efectivas las responsabilidades que aparecen en las diligencias del sumario.

«Toral—dice la sentencia—cumplió con su deber, pues se defendió con un ejército diezado por las enfermedades, sin municiones, sin víveres, contra otro más numeroso, que no carecía de ninguno de los elementos necesarios y á quien favorecía la población del territorio ocupado por los españoles.»

Pero todo aquello de que carecía Toral, municiones, víveres, material sanitario, etc., todo fue reclamado en tiempo y no se le facilitó por quien pudo y debió hacerlo; resulta, pues, que si el último Gobernador militar de Santiago cumplió con su deber, hay alguno que no puede decir otro tanto y es responsable de aquélla vergüenza que entregó, á un enemigo derrotado, un ejército que se batió con heroicidad y pudo y debió ser victorioso.

Esa responsabilidad hay que exigirla, y á quien alcanza castigarle; eso dice la sentencia, y eso pide la opinión pública. No hace aún muchos días que, al ocuparnos del sobresimiento recaído en el proceso incoado contra el general Cerveja y sus compañeros por el fatal resultado del combate naval de Santiago, decíamos que si los marinos habían dado pruebas de disciplina, de valor y de heroísmo, había alguien que les dio de incapacidad mandando la escuadra á Cuba y ordenando la salida de la bahía de San Pedro, y que ese alguien, fuese quien fuese, debía comparecer ante un Tribunal á responder de sus actos.

Igual criterio sostienen los jueces que suscriben la sentencia que sirve de tema á este trabajo. No debe nadie, por alto que sea, por poderoso que parezca, escapar á la pena consignada en la ley. Todos, propios y extraños, declaran

que en la pasada campaña se padecieron grandes errores y se cometieron mayores imprevisiones: esos errores y esas imprevisiones han puesto á España al borde de la ruina económica y la han quitado sus más ricas posesiones; ¿por qué no se castiga á sus autores? ¿por qué han de quedar impunes cuando tanta sangre se ha derramado por su culpa y tanta riqueza ha desaparecido y hasta la independencia patria y la tranquilidad pública se ven en peligro?

Caiga sobre ellos la maldición pública y el castigo de la ley sin detenerse un instante, llámense como se llamen, aunque se denominen Sagasta, Blanco, Bermejo, Beranger, Moret, etc., que por mucho que estos nombres signifiquen y digan aún están por encima de todos ellos los altos intereses de esta pobre y decaída nación.

Pasos Literarios

Romance

Fertiliza tu vega, dichoso Tormes, porque viene mi niña cogiendo flores.
De la fértil vega y el estéril bosque los vecinos campos matienen y brotan lirios y claveles de varios colores; porque viene mi niña cogiendo flores.
Vierte perlas ella desde sus balcones, que prados amenos matienen y borden, y el sol envidioso pare el rubio coque; porque viene mi niña cogiendo flores.
El céfiro blando sus yerbas retoce, y en las frescas ramas claros ruisenores saluden el día con sus dulces voces; porque viene mi niña cogiendo flores.

Anónimo.

LO DEL DIA

POR TELÉGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—12:30 t.

“El Liberal”

Este periódico dice hoy que el señor Sivela es un naufrago sin esperanza que echa mano á cualquier asidero. Por eso ahora—añade—prohija todo cuanto discurren los demás y dirige elogios al señor Paraíso.

Dice que el país debe aislarlo y acordarlo, pues las fuerzas vivas del país no deben mezclarse ni con fusionistas ni conservadores.

“El Imparcial”

Haciendo este popular diario apreciaciones sobre los sucesos de Castellón y de Salamanca dice que los provocadores son los que tienen la culpa.

Añade que para evitar tales sucesos las autoridades pueden suprimir las procesiones públicas y prohibir las exhibiciones de escudos del Corazón de Jesús, y con esto no ocurrirían trastornos como los que lamentamos.

Conformidad

El diputado republicano señor Muro elogia las declaraciones formuladas por el general López Domínguez.
Madrid 10—3:10 t.

Sentencia

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy la sentencia dictada en la causa por la rendición de Santiago de Cuba.

El *ctrosi* que aparece en la sentencia confirma que debe remitirse la causa al Capitán general de Castilla la Nueva, para que, como continuador en la jurisdicción militar del general en jefe del último ejército de operaciones en Cuba, proceda, según las leyes y en justicia, en averiguación de las causas y responsabilidades por no haberse dotado á la plaza de Santiago de los elementos necesarios é indispensables y que habían sido pedidos con anterioridad por el parque de artillería, punto que es de gran importancia se esclarezca, por estar íntimamente relacionado con la rendición de la plaza.

Respecto al general Toral, en el considerando se expone que cumplió con su deber, pues se defendió con un ejército reducido por las enfermedades, sin municiones ni provisiones, contra un ejército mucho más numeroso que el suyo, con todos los elementos necesarios y en una población hostil en su mayoría y teniendo que hacer también frente á una esquadra poderosa, sin medios para ello. Cumplió con las leyes del honor militar, cuando llegó el caso de capitular.

RICARDO.

MADRID AL DIA

Puñaladas y toros

Cuando ocurre un hecho como el de la plaza de la Armería, se pone de manifiesto el foco de miseria moral en que vivimos; se vociferan un poco, se proyecta mucho, se promete algo y no se hace absolutamente nada.

Dos niños que dejan de jugar al toro para darse de puñaladas; un *bravo* homicida de diez y siete años que deja tendido en la ensangrentada arena del Campillo á un semejante suyo, y se va tan fresco á casa de su querida, á gallear su crimen entre las desherrapadas hembraes del cubil infecto... todo eso es algo más que un crimen vulgar, porque es un sintoma.

Cuando el sintoma aparece, la Corte de los milagros, que escupieron en bronce nuestros escritores picarescos, brota invariable, tan hampona, tan manchada de fango como antaño, haciéndonos adquirir la tristísima convicción de que no hemos adelantado nada esencialmente.

El pícaro Guzmán de Alfarache, la hampa de los Raños y Mediodías, los fieros de los bandidos andaluces y el último crimen que relata la prensa no se diferencian en nada; son una larga cadena de delitos que pudiéramos llamar nacionales sin solución de continuidad.

Y sin embargo, eso tiene remedio, pero no se le pone ni se le pondrá nunca. Aun dando por cierto, y lo es sin duda, el atavismo matón que nos dejaron en la sangre generaciones y siglos de luchas, de aventureros y de conquistadores, lo cierto es que de la España bárbara, de esa enorme España que no sabe leer y que mata por instinto ó por impulso, puede hacerse una nación y un pueblo. Hay en ella energías, hay alma; esas mismas atrocidades lo demuestran.

Pero, como ha dicho el *Times*, España no ha contado nunca con un hombre... y aunque á primera vista parezca exagerada la afirmación, los hechos dicen que es cierta mientras no se pruebe lo contrario.

A. Luna.

INJUSTICIA

De la nube se desgajó el rayo, y aquel don Angel que tenía del roble lo alto y lo inmovible, el sano corazón y la arrugada corteza, cayó para no levantarse nunca.

Cayó junto á Proaño, como si al sentir los aleteos de la muerte hubiera querido refugiarse en aquella torre, su amor de toda la vida, desde la cual contemplaba los temporales de la costa. Había ido—Agustín Alba lo dice—con unos sacos al hombre á buscar el alimento de la semana, tal vez unas patatas miserables; porque él, que había gastado su fortuna defendiendo intereses que no eran suyos, se veía reducido á la tristísima situación de acarrear hasta el agua que bebía, única cosa abundante que en su casa debía existir.

Esto no se puede leer sin que la sangre inyecte los ojos, apriese los latidos del corazón indignado, y suba en oleadas al cerebro, donde surge la idea de la odiosa desigualdad, que se maldice. Ahí va un hombre orondo, cuya antiestética panza parece un reto á las huesudas víctimas del hambre... Tuvo talento para quebrar, el Código le marcó un guiso, y en su casa se vive á lo grande, sin pena, sin cuidado.

Otro pasa en coche, reventando de plebeo orgullo... Estuvo en las últimas tristes campañas, se redondeó, y ahora salpa con lodo á las madres de los soldados que murieron por su culpa.

Viene otro, y otro, y muchos... Son el jugador de Bolsa, que tuvo valor para explotar las desdichas de la patria; el mozo de la juventud dorada, vacío de corazón y de cabeza, amante de un día de todas las impudicas hermosas, hijo de un honrado especulador en negro; el dueño de una tienda de ultramarinos donde se roba en el peso y en la medida y se envenena á la estúpida parroquia; el *bondadoso* prestamista al 40 con pacto de retro; el *integérrimo* político que convirtió la poltrona ministerial en escabel de la fortuna...

Ahí van llenos de sí propios, henchidos de imbecil fatuidad, concediendo, por misericordia, una mirada de soslayo, que adornan con desdén

moñin, á los pobres, á los humildes, á los sin ventura, á los *fontos* que no han sabido hacer de la conciencia granjería, transformando en millones la indignidad, el impudor y el crimen.

Si se abriera su corazón se le encontrarían desnudo de todo noble sentimiento; si se estudiaran sus células cerebrales arrojarían menos condiciones para discurrir que el racio de Sancho.

Pero, no importa; son ricos, el oro es el Dios á quien adora la edad presente, y se codean con los limpios de alma; y hasta gozan del *exequatur* para escupir sobre los hijos fieles á la honradez. En sus casas hay lujo y alegría y no se padecen los tormentos de la necesidad.

Mientras, entre Proaño y Espinilla, cierra los ojos á la luz un hombre de una riqueza intelectual poderosa, sorprendido por la muerte cuando iba á buscar el alimento de la semana para su mesa pobre... Es como morir de hambre.

La muerte de un hombre ilustre apenas, porque lastima la duda de si se puede sustituir; es la pérdida de un tesoro que se ignora si se recobrará. Su muerte en la estrechez, indigna; la boca y la pluma protestan, y en el corazón se levantan odios contra una sociedad que acumula sin tino honores y riquezas en los ineptos, en los cobardes y en los villanos, al par que abandona en la obscuridad y en la miseria á los inteligentes, á los que luchan, y á los nobles, como don Angel de los Ríos y Ríos, cronista de la Montaña.

J. A. Galvarriato.

Madrid.

Informalidades y privilegios

Ayer circuló la noticia de que el pasaje del *Miguel M. Pinillos* iba á desembarcar por haberles dispensado de la cuarentena impuesta el subsecretario de Gobernación en telegrama que había dirigido á la casa consignataria.

La noticia era cierta, según nuestros informes, que tenemos por verificados, y puso en movimiento á boteros, dueños de casas y familias de pasajeros, y momentos después numerosas embarcaciones rodeaban al transatlántico, donde se supo con el natural disgusto que por la orden transmitida por aquel mismo alto funcionario al Gobernador quedaba el pasaje sometido á tres días de cuarentena.

Decir una autoridad de tan alta jerarquía como el subsecretario de Gobernación, que accede á lo solicitado, y disponer por otra parte lo contrario es de lo más nuevo que hemos visto y no nos extraña que caracterizadas personas hicieran juicios muy poco favorables para la seriedad de aquel señor, cuyas disposiciones contradictorias en este caso vienen en desprestigio de la acreditadísima sociedad naviera Pinillos, Izquierdo y Compañía, cuando con buques de otras empresas no se ha procedido de la misma manera.

Nosotros, y con nosotros la opinión, queremos que la ley sea igual para todos y que acaben esos privilegios odiosos é injustificados.

Hoy entra el pasaje del *Miguel M. Pinillos* en el tercer día de cuarentena, y aún se espera que venga autorización para el desembarco, sin lo cual perdería el vapor su salida mañana.

A SANTANDER

¡Santander! Te saludo con respeto y emocionado al verte!

Saludo á tus hijos, y á tus hijas, á estas mujeres de Jerusalén, como las llamó un repatriado, porque *lloraban en el camino de su calvario*.

De tu puerto, llamado por algunos sagrado, salió la embarcación que rompió el puente de barcas y cadenas de hierro colocado sobre el Guadalquivir, merced á cuya proeza, realizada por los denodados hijos de esta provincia, conquistó San Fernando á Sevilla. De este hecho memorable procede que Santander tenga por blasón una nave andando, al parecer, á toda vela en actitud de romper una cadena que corta el paso de un río.

Tus esforzados hijos, enemigos de toda opresión, fueron, después de un sangriento combate, las huestes del feudal marqués de Santillana, librándose así de su odioso yugo, y en 1467 el rey Enrique IV se vio por ello precisado á otorgar á Santander su independencia con los títulos de noble y leal.

Tus hijos de ayer, lo mismo aquellos bravos marinos que rompieron las cadenas sobre el Guadalquivir, que aquel ejército de hermanos y amigos que derrotó las huestes del marqués de Santillana, demostraron, á la par que heroísmo y generosidad, un gran amor á su independencia y á la libertad. Puede decirse, parodiando las frases de un gran escritor, que, como liberales, fueron grandes ante el mundo, y como generosos fueron grandes ante la moral.

Tus hijos de hoy heredaron de sus ilustres antecesores el expansivo espíritu liberal; profesan como una religión la liberalidad del desprendimiento, de la generosidad, de la abnegación, y es de esperar que ahora que se trata de salvar á España de la vergüenza y crítica situación en que actualmente se encuentra, contribuirán á esa obra de regeneración y de amor. Así como desde el Sinaí se proclamó la ley de Dios, desde estas montañas se puede proclamar la equidad, la justicia, y elevar la dignidad nacional, hoy puesta en pleito en el extranjero.

Tus hijos poseen un alma llena de concepciones y de valores inapreciables; poseen tesoros de ingenio, tienen encantos, delicadezas y algo, particularmente en su mirada, de las vírgenes de Murillo. La generosidad, esa virtud del alma, llega en ellas hasta el heroísmo. Practican el bien sin énfasis y sin arrogancias, y en el bien es donde la mujer da á conocer su mejor belleza, esa belleza que conserva siempre y que no desaparece ni aun con los años y que se perpetúa hasta parar allá en la tumba.

El desprendimiento de las hijas de esta provincia, principalmente de algunas de ellas, sólo es comparable al de aquella sublime prodiga que á cada petición que la hacían contestaba afirmativamente: «Dame tu corazón: tómallo». «Dame tu hacienda, tu vida: ahí van».

Cuando en 1808 desembarcaron en este puerto varios emigrados españoles, las mujeres de Santander les dispensaron un recibimiento tan cariñoso que uno de dichos emigrados, Roque Barcia, lo describe en estas sentidas frases: «Nuestras palabras no aparecen escritas en este papel; pero están grabadas eternamente en donde no se pueden borrar. Nosotros, sin hacer gala de nobleza, tenemos un escudo antíguísimo, glorioso en extremo, el cual ostenta por divisa los siguientes vocablos: La gratitud es la santa memoria del corazón, especialmente cuando visita la triste casa de los desterrados en días afligidos. Por otra parte, al saber nosotros que las mujeres de Santander desplegaban al aire sus pañuelos blancos cuando recibían en el patrio seno el cuerpo frío de un anciano leal, el llanto bañó nuestras mejillas. Reciba la insigne ciudad ese llanto que paga mucho, pero que no paga todo, porque hay ciertas cosas que no pueden

pagarse, ni aun con el divino dolor de una lágrima agradecida.»

A los repatriados de Cuba que desembarcaron en este puerto les prodigaron las mujeres de Santander toda clase de auxilios y de solícitos cuidados, y entreciérrales al verlos hambrientos, anémicos, cadavéricos, lloraron de compasión.

Cristo había dicho: «Bendita sea la criatura que ha amado y que ha llorado». Ha hecho más: ha divinizado la primera virtud de la mujer, la misericordia y la compasión.

Las mujeres de Santander, ó de Jerusalén, son, pues, benditas y divinas.

El deseado redentor ó regenerador puede ya presentarse; las mujeres de estas montañas le esperan para coronarle con el laurel de la victoria.

Al hablar de la generosidad con que las mujeres de esta ilustre ciudad han tratado á otros; no sería yo digno de pisar este hermoso suelo si callara lo que una hija de estas montañas ha hecho por mi familia y por mí en días de desgracia.

Por defender la verdad, la equidad y la justicia, me privaron de lo que poseía. Efecto de esto, mi familia y yo hemos pasado días de grandes privaciones, y pasaríamos muchas más si una hija de esta provincia no acudiera solícita á nuestro socorro. Doña Manuela Lavín—(y perdóname esta señora que la nombre, lo que la hará tal vez ruborizarse)—, enterada de nuestra misera situación ha hecho por nosotros lo que solamente habría una buena madre ó una buena hija por su hijo ó su padre.

Nos dio de su pan, nos sentó muchos días á su mesa, compartió con mí esposa y mis hijos sus ropas, y el día en que tuvo que abandonar á Madrid para venir á San Roque de Riomiera al lado de su señora madre que se hallaba en el lecho del dolor, nos dejó su casa, sus ropas, sus camas, todo. No tengo frases, ni lágrimas para expresar mi gratitud á ese corazón magnánimo, á esa alma grande, cuyo desprendimiento para con nosotros en esos días de desventura no ha tenido límites. Quisiera poder cubrir de flores el camino por donde ella pase, perfumar de suaves y delicados aromas el aire que ella respire, escribir en el espacio con rayas de perenne luz su nombre para que todos lo pronunciaran con respeto, y rodear su frente de una aureola inmortal.

Mas esto, sólo Dios puede hacerlo, y en la imposibilidad de mostrarme de ese modo reconocido á tantos favores, me consuela la idea de que á los que hacen obras de caridad, como la señora Lavín y otras mujeres de esta provincia, les ofrece Dios, en recompensa, el reino de los Cielos.

Francisco Lamosa.

UNAS PREGUNTAS

A un amigo nuestro, enterado por este periódico de la muerte de don Angel de los Ríos en las lides de la estrechez y la miseria, se le ocurren estas preguntas, que trasladamos á quien correspondiera:

¿Sabían los diputados provinciales la situación precaria del cronista montañés?

¿Hicieron alguna gestión para mejorarla, salvando, naturalmente, su puntillo?

En todo caso, ¿no opinan esos señores, por reñidos que anden con las letras, que es una vergüenza para la Montaña el estado miserable en que murió su cronista insignie?



PALEOS, PLATEAS, BUTACAS, GALERÍA, PARAÍSO Y TODO EL ESPACIO DE LA ORQUESTA, ESTABAN ANOCHÉ LLENOS HASTA NO CABER MÁS.

No se veía una sola localidad desocupada en todo el teatro.

La comedia *Mimo*, de don Miguel Echeagaray, agradó mucho al auditorio, más el acto segundo que el primero. Aunque el asunto carece de interés, y bien mirado hasta de base para sostener justificadamente la acción hasta el final, hay en el segundo acto tales periferias cómicas, que el público se ríe mucho y la obra obtiene un éxito franco.

Para eso era preciso que la interpreten actrices y actores de tanto mérito como los que la interpretaron anoche, destacándose la preciosa labor de las señoras Valverde y Pino y de los señores Rubio, Balaguer y Santiago.

Hubo grandes aplausos, llamadas á escena y otras manifestaciones entusiásticas.

La *Paviana* entusiasmo por segunda vez al auditorio, que admiró como la primera noche á la señora Pino por su manera de bordar su papel y de cantar los aires asturianos; á la señora Valverde, por su incomparable gracia; á la señorita Feros, que está muy bien en su papel de hija del caminero; á los señores Rubio y Balaguer, que están inimitables en naturalidad y en gracia; al señor Morano, que hace un aldeano copiado del natural, y á los señores González, Barbero, Alemán y Suárez, que completan el cuadro, formando todos un conjunto encantador.

Agua Buenas es un pretexto para declamar, bailar y cantar.

El señor Santiago imitó admirablemente á don Antonio Vico.

La señorita Las Heras cantó con mucho gusto y afinación unos couplets.

La señorita García Senra recogió al público cantando con excelente voz y buen estilo malagueñas, tangos y soleares, acompañándola á la guitarra el señor Gil. Tuvo que cantar infinidad de veces, porque el auditorio no se cansaba de pedir que se repitiese.

Y terminó el pasatiempo bailando sevillanas la señora Pino y señoritas Las Heras, García Senra y González.

El público quería la repetición del baile, pero no pudo ser, porque, según nuestras noticias, se marchó la señorita Las Heras.

Toda la función en general resultó muy agradable y el público salió muy satisfecho del espectáculo.

* * *

FUNCIÓN PARA HOY

Despedida de la compañía

La graciosa comedia en tres actos, original de don Vital Aza, titulada *El sombrero de copa*.

Segunda representación del aplaudido monólogo en un acto, original de don Antonio Jiménez Guerra, *Oratoria fin de siglo*, por el señor Santiago.

El apropiado cómico-lírico-bailable en un acto, original de don Francisco Flores García, titulado *Agua Buenas*.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

calle de Colosía, núm. 1, piso 2.º derecha.
Horas de consulta: de nueve de la mañana á cinco de la tarde.



J. B. RUIZ, dentista
BLANCA, 28, 2.^o
(portal de la fotografía de Zonas Quietas.)

Juan de la Pedraja
Especialista en enfermedades de los ojos.
Horas de consulta de 10 a una de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.
HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.^o

DR. CORPAS GASTANEDO, OCULISTA
Consulta de diez a doce. San Francisco, 13, 2.^o

Audiencia
En la Sección segunda se celebró ayer la vista de la causa del Juzgado de instrucción de Torrelavega seguida contra Pedro Illario Aja Gutiérrez y María Díaz Arenas, vecinos de Quijas y acusados de haber allanado la morada de María Gómez Fernández violentamente y de haber dado a ésta, fuera ya de su morada, varios golpes con un hocón, produciéndola algunas heridas que necesitaron para su completa curación catorce días de asistencia facultativa. El Ministerio fiscal, que en sus conclusiones provisionales había calificado los hechos de dos delitos, uno de allanamiento de morada y otro de lesiones menos graves, retiró la acusación en cuanto al primero de dichos delitos en vista del resultado de las pruebas practicadas durante el juicio oral, solicitando respecto al de lesiones que se insinuara a cada uno de los procesados dos meses y un día de arresto mayor y 28 pesetas de indemnización. La defensa interesó la absolución por falta de participación de sus clientes en los hechos perseguidos.

Melchor y Eugenio Seguro Irujo, vecinos de Beranga, han sido condenados, por lesiones a José Hermida, a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional cada uno, y a indemnización al Hermitaño en la suma de 22 pesetas, sirviéndoles de abono para el cumplimiento de la condena la mitad de la prisión provisional sufrida.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y colaborador el ilustrado graduado don Luis Hoyos Saiz, Sea bien venido.

El Gobernador interino ha impuesto una multa de 50 pesetas por desobediencia a los agentes de la autoridad y faltas a la decencia pública.

El día 19 del actual tendrá lugar en la Administración de la Aduana de este puerto la venta en pública subasta de varios lotes de cajas de dulces, de diferentes clases y tamaños, mercancías procedentes de abandono.

En uno de los próximos números del Boletín Oficial aparecerán los detalles de las subastas con las respectivas tasaciones de los lotes.

Préstamos hipotecarios
A fin de evitar las dudas que hasta ahora había suscitado el reglamento de la contribución industrial sobre la cuota y forma en que habría de satisfacerse los préstamos hipotecarios, se ha resuelto por el Ministerio de Hacienda:

1.º Que la cuota proporcional que gravará a dichos préstamos con el 2 por 100 de los intereses se devengue, sea uno o varios los plazos de realización.

2.º Que los liquidadores del impuesto de derechos reales pisen neto diario los de la capital y trimestral los de las demás cabezas de partido expresiva de los créditos hipotecarios sobre que giren la liquidación del impuesto.

3.º Que la omisión de esas notas se castigue como defraudación.

4.º Que las Administraciones de Hacienda procedan a incluir en la matrícula correspondiente, con vista de dichas notas, los préstamos hipotecarios a que se refieran.

5.º Que apurado el premio de segundo grado en los expedientes ejecutivos que se sigan contra los prestamistas hipotecarios, el agente embargará el mismo crédito asegurado con la hipoteca, teniendo a Hacienda la preferencia que la concede las leyes.

Por real orden del Ministerio de la Gobernación se han declarado en expectativa de empleo a todos los individuos aprobados en las oposiciones al Cuerpo de Correos cuyo número exceda de las vacantes que actualmente existen, debiendo ser colocados como aspirantes segundos por el orden que correspondan, según la clasificación de los ejercicios.

El día 31 del mes corriente tendrá lugar en el salón de actos del Ayuntamiento la subasta para la contratación de las obras de construcción de un lavadero público municipal.

El presupuesto se compone de dos lotes: el primero, A, asciende a la cantidad de 49.946 pesetas 10 céntimos, y el segundo, B, a la de 32.137'82.

Sección marítima
Situación de buques en el puerto

Muelle de Calderón.—Vapor español *Maria del Carmen*.

Muelle de Dehesa.—Vapor español *Fomento*.

Muelle de Albareda.—Vapores *Ugarte* y *Hervey*.

Muelle del ferrocarril.—Vapor inglés *Eyda*.

Quinto muelle de Maliaño.—Vapor español *Maria Cruz*.

Asillero.—Vapor español *Sendeja*.

Lazareto.—Vapor español *Miguel M. Pinillos*.

En este Gobierno militar se interesa la presentación del sargento Emilio Valle Salas y soldado Nicasio Gómez Díaz, para hacerlos entrega de un documento.

Victorinus Graph
Programa para hoy:
Pasión, muerte y resurrección de Nuestro Señor Jesucristo.

Es un hecho comprobado por la historia de 28 años en millones de personas que el Licor del Polo de Orive es el mejor antiséptico que se conoce en la higiene dentaria. Su gran poder antipútrido y microbicida reconocido por la ciencia se confirma, no sólo especulativa sino prácticamente por millones de clientes que afirman que después de haber acudido a otros dentíficos sin conseguir para la eficacia que el Licor del Polo de Orive ejerció en su dentadura contra los microbios destructores de la misma, las caries que con otros dentíficos avanzan corroyendo toda la dentadura hoy se hallan contenidas por las virtudes sobresalientes del acreditado dentífico español. Es por añadidura el de más exquisito perfume y el más barato de cuantos se conocen, pues con seis reales hay para vacunar la boca contra todas sus enfermedades durante dos ó tres meses. Por esto el dentífico español Licor del Polo de Orive es el preferido por todos los amantes de la regeneración nacional.

En la Contaduría municipal se halla de manifiesto el pliego de condiciones y modelos para la impresión de 125 ejemplares del presupuesto para el presente ejercicio económico de 1899 a 900, a fin de que los industriales que lo deseen puedan presentar proposiciones para el servicio indicado, dirigiéndolas a la Alcaldía.

Ha sido detenido por la guardia civil de Cabuérniga un vecino de Uceda que fue sorprendido en la noche del día 8 conduciendo en un carro una gran pieza de madera que se supone fuera cortada fraudulentamente.

El Gobernador civil de Vizcaya ha concedido autorización a la Sociedad Anónima Española de Dinamita para remitir a don Bernardo San Miguel, a esta ciudad, 30 cajas con 900 kilos de explosivos.

En el Boletín Oficial de la provincia aparecerá en breve una orden circular del Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de instrucción pública, recordando a los Alcaldes de Ayuntamientos de la provincia la obligación en que están de elevar a este Gobierno las ternas de concejales para el nombramiento de los que han de constituir las Juntas locales de Instrucción pública, pues ha llegado ya el plazo legal de su renovación.

Matadero
ROMANEO DEL DÍA 10
Reses mayores, 25; menores, 22.—Total de kilos, 5.016.
Cerdos, 5, con 511 kilos.
Carneros, 6.
Corderos, 28.

Han sido comunicados a este Gobierno civil los nombramientos de administrador y vigilantes del Ayuntamiento de Colindres.

Ha cesado en el desempeño de su cargo el mariner o celador interino de la Dirección de Sanidad marítima de Castro Urdiales, Eulogio Monasterio Salazar.

Se cita por el Juzgado de Torrelavega para que comparezca en esta Audiencia como testigo, el día 10 de octubre próximo, a José Ruiz Echevarría.

También se cita en el mismo concepto por el Juzgado de esta ciudad a Emeterio Vergada.

Nuevo Mundo publica esta semana notables trabajos artísticos y de actualidad.

«De vuelta de la pesca», portada en color, por Pedrero; «Villatranquilla», por E. Blasco y Federico; «El premio gordo de las cigarreras», curiosa información; «La bañera», plana artística por Tubilla; «Las fiestas de Valencia», fotografías; «La guerra de San Miguel»; «La reina», por Ruiz Guerrero y Urbano; «Veraneo de la familia Real», información especial; continuación de las «Aventuras de Rougemont» y otros originales.

Una pobre mujer llamada Fulgencia Sañudo, que se hallaba ayer cargando sardina en Puertochico, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo un fuerte golpe.

Fue llevada a la Casa de socorro, y reconocida allí por el médico de guardia, se apreció en ella la fractura del fémur izquierdo por su tercio inferior.

Terminada la cura fue conducida al Hospital en una camilla.

El premio del Polo
De la cantidad de 400 pesetas del premio del Polo que nos fue entregada, como ya saben nuestros lectores, para distribuirla a los pobres y que empleamos en leche y pan para niños enfermos y necesitados, se repartieron ya 271 bonos de leche y 188 de pan.

Durante el mes de julio próximo pasado entraron en nuestro puerto 271 buques, que han importado 18.333 toneladas de carga y han exportado 71.390, dando un rendimiento total por impuestos devengados, que asciende a 33.007'85 pesetas.

Telegramas detenidos
De Jerez de la Frontera.—Luis Carbaja, sin señas.
De Cádiz.—José Blanco, vapor *Buenos Aires*, ausente.
De Irún.—María Lecanda, paseo Alta, 32, desochoado.
De Sevilla.—Eduardo Cedón, sin señas.

La benéfica Sociedad de socorros «Amigos de los Pobres», ha repartido durante el mes de julio 3.799 raciones de rancho a familias necesitadas.

Se halla en esta ciudad, desde hace días, nuestro respetable amigo el señor don Manuel Gutiérrez García, inspector de la compañía de seguros *La Reserva Matutina*.

En las obras que se están practicando en las obras del Palacio municipal, fue encontrada ayer una curiosa lápida, artísticamente orlada de talla y con una cruz desgastada por ambos brazos, como de intento, pues se aprecian en ella las señales de la herramienta que hizo desaparecer el relieve.

Muchos comentarios se hicieron ayer respecto a la procedencia que pudiera tener la extraña losa, pues es creencia general que se trata de la cubierta de una sepultura del antiguo convento de San Francisco.

Mareas para hoy 11
Pleameres: 5'43 mañana y 6'5 tarde.
Bajameres: 12 mañana y 12'7 tarde.

Algunas personas nos han rogado hagamos público, para conocimiento de los que pudieran resultar chasqueados sin saberlo, y para que quienes no lo merezcan no reciban limosnas, que anda por ahí una pordiosera que no lo es más que de oficio, puesto que tiene dinero en el Banco de Bilbao y bastantes otros recursos para vivir sin implorar la caridad. Nos dicen las mismas personas que esa supuesta pordiosera se llama Generosa Méndez del Viso, y que habita en la calle de los Remedios.

Casino del Sardinero
Lleno completo hubo otra vez en la tarde de ayer en el Casino del Sardinero, que está este año más animado que en las mejores temporadas de otros veranos.

El gran salón resulta así hermosísimo; y si algo pudiera echarse de menos en el bajo el punto de vista artístico, porque no alcanza nunca un sexteto a lograr ejecuciones como los de una orquesta, en cambio nada hay que desear de la hermosura de aquella magnífica sala, cuando como en los días de concierto se congregan en ella belleza y elegancia.

El sexteto cuenta con buen repertorio, y ofrece en los programas hermosas obras; pero este año ha disminuido los números del concierto, y no da más que cuatro en la primera parte. No podría añadir otro en obsequio de los aficionados al divino arte, que acuden al Casino para oír buena música?

Ahora, durante el tiempo que permanezcan aquí los insignes artistas Arbós y Baldelli, ya sabemos que habrá programas selectos y abundantes, pero sería de agradecer que se atendiera el ruego.

En el concierto de ayer sobresalió la interpretación dada por los profesores del sexteto a *La mort d'Áse*, de Grieg, y a la fantasía de la ópera *Hugonotes*, número 2, de Meyerbeer, que merecieron nutridos aplausos.

El próximo concierto será extraordinario y tendrá lugar mañana sábado, a la hora de costumbre, presentándose en él el eminente cantante señor Baldelli, y el célebre violinista señor Arbós. Mañana publicaremos el programa.

OJO AL ENGAÑO
«EL LIBERAL»
Edición de provincias.—Correo de la tarde

«EL IMPARCIAL»
Edición especial para los correos de la tarde

Se cierran una hora antes de la salida del tren para Santander, adelantando las noticias y telegramas.

Advertimos a nuestros lectores se fijen al comprarlos, exigiendo que tengan estos títulos en la primera plana; pues algunos vendedores de mala fe engañan al público vendiéndole la edición atrasada de Madrid.

Enviamos desde estas columnas sincero pésame a la distinguida familia del respetable señor don José Fernández Hontoria, que ha fallecido en la inmediata ciudad de Torrelavega.

El finado, persona estimadísima, era hermano de la señora maridada política de don Alfredo Alday y tío del diputado a Cortes por esta circunscripción don Ramón Fernández Hontoria.

Descansen en paz.

Se necesitan aparadoras y oficiales de zapatero para clavado.

Alameda Primera, número 14, fábrica de calzado de los señores Rodríguez y Pardo.

Bicicleta pista *Victoria*, modelo novedad, ganó premio, montada cuatro veces, costó 650 pesetas. Cédese en 500 en portería Daoiz Velarde, 1.

El oculista
Dr. R. Robledo establece desde el día 31 de julio consulta en el Sanatorio del Dr. Madrazo los lunes, miércoles y viernes, de once y media a una; los martes, jueves, sábados y domingos en Torrelavega, a las mismas horas.

La consulta pública en el hospital de Torrelavega los jueves y domingos, de nueve a once.

Sólo por unos días tiene abierto su Gabinete Dental

MARRACCI
Profesor del Instituto de Madrid.
Horas de consulta: de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde.
Méndez Núñez, 3, piso 3.º izquierda.

JOCOS frescos de América, baratos. Se venden Daoiz y Velarde, 7, almacén. 8-5

Se necesita un buen oficial de confitería que sepa desempeñar perfectamente su cometido. En la Administración de este periódico informará.

Alubias
Se realizan 50 sacos a 19 pesetas los 100 kilos y 250 la arroba.

CIPRIANO VILLEGAS
RIBERA, 9 8-3
Hamacas, trapicos y columpios; jugós para ardin.—PARAISO DE LOS NIÑOS.

LA OBRA
El Santuario de la Virgen de la Victoria

FOR
Don Elpidio de Mier

Se vende en esta Administración al precio de una peseta.

Novedades extranjeras

Nuevo aparato para los sordomudos.—Alcohol de serrín.—Carbón artificial.—Los ingleses en Malta.

Anunciase de vez en cuando algún nuevo procedimiento para hacer oír a los sordos.

El profesor Mc. Kendrick trató, por ejemplo, de que los sordomudos oyesen la música por medio de los dedos, un doctor yanqui ensayó la sugestión hipnótica, y de Nueva Zelanda vino la idea de utilizar el fonógrafo.

Aunque estas noticias se reciben siempre con el mayor escepticismo, hay, sin embargo, muchas personas que prestan gran atención al asunto y creen que tarde ó temprano se descubrirá alguna cosa que sea para el oído lo que las gafas son para la vista; algún aparato eléctrico por medio del cual los sordomudos puedan percibir los sonidos y distinguir la articulación de la palabra.

Sabido es cómo, tratando de reproducir artificialmente la palabra, descubrió Graham Bell el teléfono.

Al fin parece que en el país de las maravillas se ha encontrado el desideratum, un instrumento que permitirá oír a la mayor parte de los sordos.

Después de tres años de incansables estudios, experimentos y tanteos, un joven electricista de Mobile, Estados Unidos, ha inventado el *Acousticallion*. El principio se funda en que si a un sordomudo se le hace oír, también se le podrá hacer hablar por imitación de lo que oye. El tamaño y forma del aparato es muy cómodo y puede usarlo uno ó varios individuos.

En los colegios de sordomudos el profesor coloca en su pupitre un instrumento receptor donde habla. Los discípulos tienen en el pecho una placa de aluminio provista de agujas que les permite ponerse en comunicación con el maestro, oír lo que dice, repitiéndolo ellos mismos y oyendo sus propias palabras.

Ningún discípulo puede oír lo que dicen los demás, evitando así confusiones. El volumen ó intensidad puede graduarse según la sensibilidad del oído de cada uno, con lo cual se obtiene uniformidad perfecta.

También puede colocarse el aparato en el pupitre del discípulo en forma tal que, tan pronto como tome asiento, esté en comunicación con el profesor.

En cada oreja se coloca un aparato, sujeto a la cabeza por medio de una tira de aluminio. Enfrente de la boca se halla el receptor. El transmisor comunica con una batería eléctrica.

En el Colegio de sordomudos del Estado de Alabama se hicieron ensayos recientemente con cien niños y ninguno dejó de oír una conversación sostenida a una distancia de siete metros. Uno de los niños, de padres y abuelos sordos, y tan sordo él que ni un cañonazo oía, pudo oír el sonido de un cornetín á bastante distancia.

No satisfechos los alemanes con envenenarnos con su espíritu de patata, nos amenazan ahora con otra diabólica invención: con *alcohol de serrín*.

Para obtenerlo emplean el siguiente procedimiento. El serrín se convierte primeramente en glucosa con 0,5 % de ácido sulfúrico a una presión de nueve atmósferas, se añade levadura y un compuesto de sulfato de magnesio y potasio, nitrato de amoníaco y sulfato de calcio. Dicha mezcla se conserva por dos ó tres días a una temperatura de 25 grados. El alcohol que resulta, que según el inventor no tiene nada que envidiar a los mejores conocidos, se destila y refina por los métodos ordinarios.

Invento útil y práctico, aunque también alemán, es el de Herr Montag, de Manheim, quien ha resuelto el problema de poner al alcance de todo el mundo combustible abundante y barato.

Trátase de un carbón artificial que se obtiene mezclando 7 por 100 de ingredientes químicos con 93 por 100 de tierra, carbón mucho más económico y mejor, bajo todos conceptos, que el ordinario. Carcece de gases venenosos, apenas produce hollín ó cenizas y sobre todo no es propenso a combustión espontánea ni a explosiones, como el carbón de piedra.

Cualquiera clase de terrenos, el más pobre, sirve para la fabricación del carbón artificial.

Es cosa sabida que los españoles tenemos fama de malos colonizadores, pero el sistema de los extranjeros tampoco debe ser perfecto cuando sus colonias protestan con frecuencia de las humillaciones y vejámenes a que están sometidas.

Nada diremos del tratamiento que los yanquis dan a nuestros súbditos de ayer, providencial castigo para hijos desgraciados, pero si nos fijamos en el que emplea la nación que nos pone siempre por modelo.

No es necesario recurrir a la India, ni al Lorient, ni a las Antillas para convencerse de que no tiene nada de suave el yugo inglés. Ahí tenemos ahora á los malteses echando pestes contra aquellos bajo cuya protección se pusieron á principios de siglo.

El Gobierno de Londres ordenó recientemente

que fuese el inglés el idioma oficial en el foro de Malta, con objeto, sin duda, de favorecer á los abogados de la metrópoli, con perjuicio de los del país, que generalmente no conocen más que el italiano.

El Consejo de la isla, que lo forman 17 vocales elegidos por los malteses y la Corona, y es el encargado de disuadir las leyes, no quiere sancionar una medida que considere—degradante para un pueblo que quiere ser libre y que no merece ni los insultos en la más baja esclavitud.

Esto por más que los malteses chillen y protesten no tendrán más remedio que someterse al capricho de Mr Chamberlain, como se someterán muy pronto los pobres boers.

Perfiles cómicos
CUENTO

Caballero en un burro, animal de hermosísima presencia, iba el señor Frasquito, alias *El Churro*, en clase de jurado, hacia la Audiencia.

Era largo el camino y el jinete arrea á su pollino, diciéndole á la par, muy disgustado: —Anda, animal caesino, que vas, como er que dise, á ser jurado.

¿Tú no ves que es honor, por tu clase, yevár á lomo á un hombre magistrado? ¿Que, pase lo que pase, nos traeremos un saco de pesetas que nos vadrán las dietas?

Ya sé que lo de dieta á fi te escama, porque eres ignorante y tú no sabes lo que asín se yama; que viene á se á moo de propina, por mandá á presiyo á argún tuante que roba una gayina, ó darle el arta á cuasiquier cristiano que revienta á un amigo ó a un paisano.

En estas digresiones y ya oscura la noche vio Frasquito cruzar por el camino unas visiones.

—¿Quién va ayá?—preguntó con voz tonante, pero no respondió bicho viviente.

—Ea, ya estás echando pa delante ó desenergo der burro la *bocacha*. y voy á vortear á quince ó veinte.

¿Cómo no sus da lacha andar por esos campos á deshora espantando á la gente?

Conque una voz sonora, que parecía así de medio luto, ó como si pasara por canuto, respondió tristemente:

—Frasquito, güerve ar pueblo, vida mía, mira que antes der día habrás muerto tú solo e repente; que no mueras er medio de un camino sin más consolastór que tu poynio.

Soy un amigo sincero y te aconsejo asín porque te quiero. Y Frasquito veía allí en lo oscuro dos ojos colosales con luces de bengalas naturales, lo mismo que dos hornos encendidos, vomitando á raudales llamas, chispas y *gusanos cocidos*.

—No vayas á juzgar á tus hermanos —dijo la voz—, que es feo entre cristianos, y si hace tanto daño un juez de oficio, aquí no hará el animá, pongo por caso, que se presta á ser juez de desperdicio? ¿Güerve y no des un paso!

Y en esto los fantasmas se arrimaban y echando todos lumbré le miraban; y uno, en un guitarrillo, tocaba el miserere en estribillo.

Volvio el burro Frasquito, y todavía continuaba corriendo al otro día. Conque luego en diez duros le multaron y además entre guardias le llevaron, y el clamaba en la audiencia hecho una furia: ¿Yo soy esquilao á de la curia?

Eduardo de Palacio.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO"
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SEÑOR GARCÍA MACHO
Teléfono número 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPIOS E INDEPENDIENTES
Plato del día; Menestra á la española

Más noticias telegráficas
DE NUESTROS CORRESPONSALES
Madrid 10—12'30 t.

El entierro de Mario
A las nueve de la mañana se ha verificado el entierro de don Emilio Mario.

Sobre el féretro iban coronas de la empresa del Teatro Español, de las señoras Tubau y Guerrero, de la señorita Cobena y otras muchas.

Presidían el duelo el hijo del finado y los señores Nuñez de Arce, Sánchez Pérez y Pleguezuelo.

Los teatros estaban enlutados.

El cadáver recibió sepultura en la Sacramental de Santa María.

Concurso
La *Gaceta* publica una disposición para que se provean por concurso las cátedras de Contabilidad, Aritmética y Alemán de la Escuela de Comercio de Santander.

Pruebas
Dicen de Cádiz que se han practicado las pruebas de maquinaria del cañonero *Herrán Cortés* con excelentes resultados.

Solicitud
Los obreros ancianos del arsenal de la Carraca han solicitado del ministro de Marina que se les conceda haber pasivo de la caja de Inválidos.

Gestiones
Tel. graffian de Cádiz que el Ayuntamiento activa las gestiones para conseguir el derumbamiento de las murallas.
Madrid 10—3'40 t.

El "General Valdés"
El transporte *General Valdés*, que irá á recoger las guarniciones españolas de las Carolinas, Mariana y Palaos, bordará la costa de Luzón por si le es posible facilitar socorros á los prisioneros.

Los tagalos han curado todos los puertos á los buques americanos y uno de éstos, mercante, fue apresado por los filipinos.

RICARDO.

San Sebastián
San Sebastián 10—3'40 t.

Recepción
Hoy ha habido recepción en Palacio, asistiendo las personas que tienen por costumbre hacerlo.

Comida en Palacio
A la mesa de los Reyes se han sentado hoy el ministro de Fomento y su señora y otras personas de la aristocracia y autoridades.

Villaverde
Procedente de Vitoria mañana llegará á esta capital el ministro de Hacienda.

Habla un carlista
El caracterizado carlista señor Ortiz de Zárate ha dicho que, á pesar de las arbitrariedades que cometa el señor Cánovas, siempre respetó al carlismo como partido y el señor Silvela hace todo lo contrario, pareciéndose á un hijo pródigo que derrocha la herencia de sus padres.

Dice que no conoce la junta carlista de que hablan los periódicos ni cree tampoco en su existencia.

Añadió que como buen carlista sólo respetará las órdenes de don Carlos, y fuera de éste no reconoce otros jefes que el marqués de Cerralbo, y en su sustitución el señor Barrio y Mier.

Viaje aplazado
El crucero *Alfonso XII*, que se encuentra en Pasajes, ha aplazado su viaje al Ferrol.

La firma
Al bajar de Palacio el señor Pidal dijo á los periodistas que sólo ha puesto á la firma de la Reina algunos decretos de indultos sin importancia.

CORRESPONSAL.

Extranjero
Madrid 10—12'30 t.

Ola gigantesca
Cablegramas de Valparaíso dicen que al subir la marea en aquellas costas una ola colosal rebasó los muelles destruyendo el dique y causando inmensos daños en miles de toneladas de mercancías.

Los dreyfusistas
En Marsella numerosos grupos recorrieron la población dando vivas á Dreyfus, que eran contestados con mueras por los antisemitas.

La manifestación duró hasta la madrugada.

Yankis y tagalos
Un telegrama de Nueva York dice que el general Mac Arthur, con 5.000 americanos, atacó á los tagalos en San Severo desalojándolos y causándoles muchas pérdidas.

Los tagalos se retiraron hacia Calamba, donde también fueron atacados y desalojados.

Los americanos tuvieron en estas operaciones nueve muertos y veinte heridos.

Contra Dreyfus
Telegrafían de París que el último ministro de Negocios Extranjeros confirmará con el general Mercier, antiguo ministro de la Guerra, la culpabilidad de Dreyfus.

RICARDO.

RICARDO CAMPO
DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.^o

OBRA NUEVA
LA MUJER
española y americana
(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)
RESENA HISTÓRICA
por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros
CUARTA EDICION
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Liza y traducida al español por J. G. Malgor

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Deuda 4 por 100 amortizable, A, B, C y E...

BOLSAS

Table with columns for MADRID, PARÍS, and RESUMITO, listing various financial instruments and their prices.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos o viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vémito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

La Industrial

FÁBRICA DEMOSÁTICOS, MÁRMOLSENAGLOMERADOS DE DISTINTOS COLORES Y PIEDRA ARTIFICIAL. Todos estos artículos á precios muy económicos.

Ojo al público

Ante la forma de anunciar sus productos algunos fabricantes de mosaicos, no hemos de hacer comentarios, limitándonos solamente á decir que los viejos fabricantes, por estar ya acreditados, se recomiendan con las obras, dejando el bombo y la palabrería para los que aún pueden decirse principiantes ó aprendices en la fabricación.

A los muebles y sastrería Fin de Siglo

¡ni una palabra más, caballeros, á casarse! INTERESANTÍSIMO A TUTTI LI MUNDI. Aprenderse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba.

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos arroba de lana, gran vellón, de Castilla; 22 pesos ídem, magníficos armarios de luna; 6 pesos 90 céntimos ídem, lunas 1.ª para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos ídem, medias sillerías tapizadas; sillones, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo.

Caballeros y señoritas: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir comme il faut? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas: esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y sastrería Fin de Siglo; ni una palabra más, caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS MANUEL LAÍNZ, San Francisco, 17, Santander

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS DE VIDA Extracto de su Balance de 1897

Table showing financial data: Duros, Activo, Reserva y demás obligaciones, Sobrante.

Todas las pólizas indisputables de esta Sociedad se pagan inmediatamente después del fallecimiento; y en caso de vida, las de acumulación por 20 años han reembolsado la suma de primas pagadas, con un interés importante, además, en las dotales. Oficina central: palacio de su propiedad, Madrid (hipotecado en favor de los asegurados de España).

Agente en Santander y su provincia: MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Alameda Primera, 2, y en la administración de este periódico.

Maz, alubias, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Diríjase en Santander á don Leandro Hermosilla.

Jarabes pectorales contra la tos, 1 pe seta frasco. Blanca, 40, farmacia

Ciclos «Victoria»

Representación exclusiva para toda España, Juan Pardo, Alameda Primera, 16, Santander. Accesorios, alquileres y reparaciones

Más barato y mejor que en París

MÁS BARATO Y MEJOR QUE EN CHICAGO Más barato y mejor que en Barcelona GRAN NOVEDAD AMPLIACIONES CON MARCO DESDE 5 DUROS FOTOGRAFIA DE CLAUDIO GOMEZ Martillo 2 (Palacio de Pombó)

En el barrio de Cajo, lindando con la carretera y travía, se arrienda ó vende una casa de campo con jardín y accesorios. Informará su dueño don Fernando Balduino, en Campogiro.

Baños termales de Molinar de Garrayza

Aguas cloruro-sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas. Según el análisis hecho por el eminente químico doctor Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 del desprendimiento de gas). Por esto se aplican con feliz resultado en los enfermos de pecho, catarros de todas especies y tisis incipientes.

Antonio Ruiz Gallo PROCURADOR Proyecto, 5, 1.ª derecha

Agustín Alba Pérez Profesor de 1.ª enseñanza.—Reino. PREPARA PARA EL INGRESO en el Bachillerato y en la carrera de Comercio ADMITE INTERNOS

Traspaso

Se hace de un establecimiento de comidas y bebidas por ausentarse su dueño. Informarán Puen- te, 12, tienda. 15411

Gran tostadero de café CUATROCAMINOS

CAFÉ TOSTADO DIARIAMENTE Puerto-Rico superior, á 375 kilo

SE VENDE carbón mineral. Ysería, Martillo, número 13. 1546

Se vende

un establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico, con buena parroquia. Informarán en esta administración.

Se traspasa

la acreditada carbonería de la calle de la Florida, número 19, por tener que ausentarse su dueño para la Habana por asuntos de familia.

En Solares

se alquila un piso amueblado frente al balneario. Informarán calle de la Blanca, 15, principal. 4-4

Se alquila

un hotel sito en el paseo de la Concepción, compuesto de sótano, planta baja, piso y sotabanco; tiene lavadero y huerta. Para verlo ó informarse, diríjase á su dueño don José Almiñaque, calle de Colón, escritorio.

Vaca de leche

Se vende una de raza. Informarán en esta administración. 3-1

Una señorita

huérfana, de esmerada educación y nociones de piano, desea colocación decorosa sin pretensiones. Méndez Núñez, 20, 3.ª izquierda.

Ama de gobierno

Hace falta una, útil y de buena conducta. En esta imprenta informarán. 3-1

Se vende

un elegante coche de dos ruedas, con capota. Informarán Cervantes, 5. 8-1

ULTIMA HORA

Recibidos desde la una de la mañana

Madrid 10—615 t.

Los conciertos azucareros

El Gobierno ha resuelto denunciar todos los conciertos azucareros y establecer otros sobre nuevas bases y condiciones, con arreglo á la ley de presupuestos.

Comida diplomática

Anoche comieron en la Embajada de Rusia los señores duque de Tetuán y Silvela.

El embajador agradeció en nombre del Czar la cooperación que España ha prestado á la Conferencia del desarme.

La libertad de reunión

Se dice que el Gobernador de San Sebastián prohíbe el meeting republicano considerando que se ha buscado de intento aquella capital por ser la residencia de la Corte y el Cuerpo diplomático para realizar un acto político impropio.

Madrid 10—10 n.

La revolución dominicana

Dicen de Nueva York que el presidente de la República de Haití ha comulgado á los insurrectos de la República dominicana que no consentirá que aprovechen su territorio como base de operaciones.

Discusiones y apuestas

En Marsella se sostienen acaloradas discusiones sobre el asunto Dreyfus.

Un negociante apostó 10.000 francos á que condenan á Dreyfus.

Los marinos mercantes

Dicen de Barcelona que hoy se publicará la exposición que dirigen al ministro de Hacienda los capitanes y pilotos de la marina mercante en vista de la disminución del tonelaje de la marina nacional.

A consecuencia de la guerra con los yanquis se han vendido muchos barcos y otros muchos han quedado sin destino. Píden que se exima del pago de derechos de abanderamiento hasta que el total de tonelaje sea igual que el que tenemos antes de la guerra.

Más provocaciones

En la fachada de un convento de monjas de Barcelona ha aparecido una placa del Corazón de Jesús.

Los integristas venden estas placas á cincuenta céntimos.

La opinión censura estas provocaciones.

Visita á Weyler

Una comisión del Ayuntamiento de Palma ha visitado al general Weyler.

Este hizo declaraciones radicales y en sentido regionalista.

En libertad

Han sido puestos en libertad los individuos que estaban presos en Castellón á consecuencia de los últimos sucesos.

Complot descubierto

En Constantinopla se ha descubierto un complot fraguado para matar al Sultán, y hay muchos detenidos.

El proceso Dreyfus

En Rennes se ha reunido el Consejo de guerra, y terminada la lectura del

ESTABLECIDO HACE QUINCE AÑOS

MAS DE

1.000 PIANOS VENDIDOS

POR

DOTESIO

SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN

CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCION

Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS; dos que han comprado CUATRO; varios TRES, y muchos DOS en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede desearse del EXCELENTE RESULTADO que dan los

Pianos vendidos por DOTESIO

Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS

MEJORES MARCAS CONOCIDAS?

Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el acerlajo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1.200 pesetas. Para más detalles pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.

DOTESIO, editor de música

Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas

ALMACÉN DE MUSICA Y PIANOS

7, calle de Wad Ras, número 7 (Plaza de Pombó).—Santander

CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARIA MUÑOZ

Casa la más barata de España

RAMON GALLUD, taller de bronce

Se hacen aparatos de gas y luz eléctrica, instalaciones de agua, gas, timbres, teléfonos, pararrayos y luz eléctrica. Pídanse proyectos y presupuestos. Se hace toda clase de trabajos en metales.

Calle de los Remedios, 12, teléfono 222

El Valenciano

DE

RODRIGUEZ Y SANCHEZ

ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA

crystal, calzado, alfarería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrafones, guitarras, ban darrías, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

expediente militar, ha comenzado la del diplomático.

Los sudamericanos

Telegrafían de Río Janeiro que el Presidente de la República Argentina ha decidido negociar una alianza con el Brasil y Chile contra los Estados Unidos.

Los Presidentes de estas repúblicas se reunirán en septiembre.

A San Sebastián

El domingo marchará el señor Silvela á San Sebastián.

Asamblea posibilista

Los posibilistas que sustentan el programa de Castelar proyectan celebrar en noviembre una asamblea que se reunirá en Madrid.

Pidal

El señor Pidal ha dicho que está restablecido y podrá presidir las próximas sesiones del Congreso.

Madrid 10—10'25 n.

En la pista de un crimen

En Esplugas de Francolí hay dos detenidos por el asesinato del recaudador de contribuciones.

Se espera descubrir los autores del crimen.

Nueva subasta

El general Jaramillo telegrafía que se

procederá en Manila á una nueva subasta del material de artillería.

Madrid 10—10'45 n.

Estaciones sanitarias

En Santander se creará una estación sanitaria.

Aún no está acordado el puerto en que se creará otra.

Industria azucarera

En Pamplona se ha constituido una importante Sociedad para el desarrollo de la industria en la provincia.

Refuerzos

El Gobierno de Washington ha manifestado que el día 22 de octubre estarán en Filipinas 46.000 hombres.

Partida de bandidos

En Sevilla una partida de bandoleros ha asaltado varias propiedades maltratando á los moradores y llevándose las caballerías.

RICARDO.

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido más telegramas de Última hora de nuestro corresponsal en Madrid.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

fuerza ante el aspecto de la imponente escena, cuyo centro formaba la barquichuela, que tan pronto se levantaba como desaparecía en lo más profundo del revuelto torbellino. Delante de nosotros se precipitaban las olas con grande estruendo contra el continente, y detrás, todavía mayor empuje de las masas, amenazaba triturar con un solo golpe la miserable y frágil obra humana. El piloto, otra vez plantado en su sitio, mide la distancia con la vista, y da con una segunda voz de mando la señal para el ataque. La primera ola que en el peligroso sitio se levanta, no ha de caer sobre la lancha, sino antes por el contrario, tomarla sobre su lomo y arrastrarla por encima del torbellino.

Entonces levantó la vista y vi allá, en la playa, erguida y mágicamente rodeada de los rayos del sol poniente, una figura inmóvil. Su blanca y ancha túnica se mueve á impulsos de la brisa, la espuma del mar baña jugando su desnudo pie, y tiene los brazos extendidos como para domar la furia de los dioses marinos. Es el sacerdote de los fetiches. Con grandes voces les invoca, para que asista á los marinos en sus riesgos. Sin la presencia del sacerdote y sin haberse asegurado antes con sus oraciones, no expondrían su vida los negros en servicio de blancos extranjeros. El piloto echa una ligera mirada sobre el temido encantador de la playa, y clava después su vista en el monstruo de las olas. Me pareció que este hombre fiaba

más en su propia fuerza y habilidad que en la ayuda de todos los grandes y pequeños fetiches.

El momento crítico ha llegado. La lancha se levanta majestuosa como impulsada por mano invisible, permanece dos ó tres segundos en la cima de la montaña de agua, y se precipita después en el abismo.

Un golpe terrible contra un peñasco que bajo las olas oculta su traidora punta, hace crujir á la lancha como con débil gemido de herido; pero un grito agudo del piloto se sobrepone al crujido, y con la celeridad del relámpago vuelven á hundirse los remos en el agua. Importa tomar con mano asaltadora el espumoso baluarte que retrocede del continente y que se echa al encuentro de la valerosa barquichuela. Los remos se mueven con rapidez increíble, elevando finísimas columnas de agua que en vibrantes gotas, relucientes como diamantes, vuelven á caer sobre nosotros. En vez de alegre canción, sale ahora de los entreabiertos labios de los remeros un marcado sonido silbante. Diríase que una locomotora respira fatigada cerca de nosotros, abriendo sus válvulas al vapor. Y por vapor, en efecto, parece movida la lancha. Abre con su afilada quilla profunda brecha, y sigue victoriosa su camino, á despecho de las enormes olas que amenazan sepultarla por ambos costados. En rápida travesía va tomando ola por ola, asaltándolas ya en lo alto, ya en lo profundo. Por fin la poderosa mano

y holandeses. Fue tal el desarrollo que el comercio de esclavos alcanzó, que los reyes vendedores empezaron á verse apurados para poder satisfacer las muchas demandas. Sólo el listo rey de Dahomey supo evitar la amenazadora calamidad de la escasez, valiéndose de continuas razzias para tener siempre llena su bolsa.

Si el gran rey de Dahomey quería emprender una campaña, ordenaba á cada jefe de aldea el envío de cierto número de hombres en día determinado. Esta orden era fielmente cumplida, pues la desobediencia acarrea la muerte. Cuando todos los soldados estaban reunidos, abandonaban la capital; pero sólo los jefes superiores sabían qué aldea ó ciudad se iba á atacar. Durante el día marchaban por selvas y puntos desiertos, empleando las mayores precauciones. Hábiles exploradores conducían á las silenciosas tropas, todos iban cubiertos con ramos de follaje, y así, serpenteando por entre la alta yerba, no atraían sobre sí la menor atención. Durante la noche caminaban también sin el menor ruido por la obscuridad, dirigidos por centinelas colocadas de trecho en trecho sobre las altas palmeras. Una vez llegados á la ciudad destinada al saqueo, la rodeaban silenciosamente á media noche, y á la madrugada siguiente, al primer canto del gallo, una hora antes de salir el sol, daba el jefe la señal y las tropas se arrojaban al ataque. Al instante las llamas subían al cielo por los cuatro costados de

tación del «Residente» que se conoce por su bandera; el hospital militar, y una casa de comercio. Desde la casa del «Residente» arranca un magnífico puente de hierro, que pasando por encima del rompeolas, se introduce unos 300 metros en el mar. Con las grúas que tiene en su extremo facilita muchísimo el embarque de mercancías, que transportadas en lanchas correrían gran peligro.

Durante la cuarentena había dividido el general en jefe á los legionarios en dos partes iguales. La una debía quedarse por de pronto en Cotonú; la otra, á que yo pertenecía, debía retroceder hasta Whydah, para internarse desde allí en el país. En un momento cambiamos, 60 legionarios, la gran mole del España por las movilizadas tablas del Aléxange, pequeño cañonero de ruedas, destinado á la vigilancia de la costa, que recibió la orden de trasladarnos á Whydah. Después de una travesía de cuatro horas fondé á 500 ó 600 metros de la costa, porque el oleaje no permite mayor aproximación. El golfo de Benín, cuyas aguas bañan la costa del Esclavo, es notable por sus impetuosas é irresistibles corrientes. Las olas del Océano se arrojan con increíble vehemencia contra el continente, haciendo de todo punto imposible el embarque y desembarque directo. Verifícase éstos siempre en piraguas muy sólidas, especialmente construidas con este objeto, y cuya dirección se confía á negros muy expertos en

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCIÓN		ANUNCIOS		ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN		PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN	
Trimestre, en la capital.....	375 pesetas	En 1.ª plana, la línea.....	50 céntimos	A 3 columnas... 50 ptas.	En 1.ª plana.... 16 ptas.	En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la iglesia), y en el Centro de suscripciones de Pascual Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y librería de Menéndez y Valdor, Correo, 10. Todo pago por suscriptores y corresponsales se hará en Santander.	
fuera de la capital.....	425	En 3.ª id. la id.....	10	A 4 id..... 125	En 3.ª id..... 12		
Extranjero, un año.....	40	En 4.ª id. la id.....	5	A 5 id..... 250	En 4.ª id..... 8		
		Comunicados y anuncios en 2.ª plana, a precios convencionales		Una plana entera 750	En 4.ª id..... 4		

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CENTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

O POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al "Estómago Artificial". Cuando han fracasado todos los demás digestivos, el único remedio positivo que puede devolver la salud es "El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz".

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-fatulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, hinchazón de vientre, los crujidos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soledad, opresión, repugnancia a las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infeccionarse, así todo estado diarréico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la fatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago ó intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 750 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miguel), Arenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Ramba de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

QUEZARAL DIGESTIVO

ESTÓMAGO

QUEZARAL DIGESTIVO

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO

es el

Quezaral Digestivo del Dr. Carceller

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, á 3 y 5 pesetas caja

Preciados, 35, Madrid

En Santander: señores Pérez del Molino y C.ª

y en las principales farmacias y droguerías de España

AL POR MAYOR

J. URIACH Y C.ª - BARCELONA

QUEZARAL DIGESTIVO



CONSULTA DE

Males Especiales

de 10 á 8, gratis á los pobres, y por carta los de provincias.

GABINETE MÉDICO-AMERICANO

Alcalá, 23, 1.º (lado Octaviano)

VENÉREO. IMPOTENCIA. ORINA.

CURA EN 2 DÍAS

Hemorragia (dijos), Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, ligas, cloruro de mercurio, Pomada Koch, 3 ptas. Para hemoroides de la sangre, las Forias Depurativas, 3 ptas. Venta botellas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranas.

Se vende en Santander, Droguería Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3

BILDORAS Y JARABE

de

BLANCARD

CON IODOURO DE Hierro inalterable

CONTRA

la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.

Precio: Botellas 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe 3 fr.

La Actividad

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Cerbajal, 4, 1.º derecha.—Santander

Combinaciones ventajosas.—Pídanse tarifa

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO

del Dr. CARCELLER, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago ó intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1; Sres. Pérez del Molino y C.ª, Santander, y principales farmacias y droguerías de España.

PRECIO EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. cada

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES COMELOS FRANCESES



MAGNIFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS

VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

FRANCE

capitán Mr. Villeannoras

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciales camaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español.

Para Colón, con escalas en Pointe-á-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Carúpano, La Gualra, Puerto Cabello y Sabanilla.

Saldrá de este puerto el 27 de agosto el vapor

LABRADOR

capitán Mr. Brillonnin

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 22, teléfono número 25.

EPIZOOTIA

La Bovina Unico medicamento en Europa que combata la Perineumonía exudativa contagiosa epizootica en el ganado vacuno, y que en sus 17 años de existencia ha salvado á cuantas reses se le ha aplicado. Es además seguro preservativo de las enfermedades ajenas á dicho ganado. En bien de los intereses pecuarios, llamo especialmente la atención de los señores veterinarios, que pueden pedir prospectos instructivos al autor.

M. BINCÓN, Estufa, 14, Bilbao.—Depósito y venta en Santander, droguería de Pérez del Molino.

PURGACIONES

recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. CURACIÓN EN POCAS HORAS con una sola caja de SALFALINA. De venta en Santander: droguería de la calle de los Tableros

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

de Copaiba, Cubeba y Sándalo

CLIN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS

Enfermedades de la Vejiga.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO

Es indispensable para los niños raquíticos ó escrófulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes.

Este acreditado *Vino de lactofosfato de cal* resulta mucho más económico que el extranjero *Vino de Dusart*, y en nada desmerece de esta preparación.

BOTELLA, 3'50 PESETAS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

— 26 —

estas maniobras. El oleaje de la costa de Whydah es principalmente muy conocido por sus peligros. A unos 200 metros de la costa alcanzan las espumosas olas la altura de 12 metros. ¡Ay del desgraciado que se encuentre arrastrado por este torbellino! Y si por casualidad quisiera el mar lanzarle á la tierra salvadora, no escaparía seguramente á la voracidad de los numerosos tiburones que por entre las alborotadas olas están acechando su presa.

Se comprenderá por lo dicho que se proceda con el mayor cuidado en el desembarque de tropas. Nos quitaron las mochilas y el armamento, y fuimos provistos de cinturones de corcho. Ante las inmensas moles de agua que en lontananza corrían sobre los bancos de arena, nos inspiró esta prenda muy poca confianza, y casi hubiéramos preferido despojarnos de ella, para quedar menos impedidos en los movimientos. Podrían haber muy cómodamente, 30 personas en cada lancha ó piragua, pero sólo se permitía la entrada á dos. La lancha, con gran trabajo sostenida por los negros junto á la escala del *Mansang*, semejaba potro en pradera. Ora introducía la cabeza con violencia en el húmedo elemento, ora se erguía altivamente, como por si estas cabriolas quisiera deshacerse de sus incómodos inquilinos. El compañero que me precedía, por un atrevido salto hacia atrás, dado desde el último palo de la escala, rodó por el fondo de la lancha. Había que tener mucho

— 31 —

con su ejemplo los portugueses; pero muy pronto siguieron sus huellas los ingleses. Esta adquisición se redujo en un principio á un acto de piratería. Arribaba un buque, se extendía su tripulación por la costa y se apoderaba de cuantos habitantes alcanzaba á ver. Tal cacería era entonces fácil y sin exposición de ningún género, pues los negros no conocían aún la desconfianza, y de ahí que todos los barcos se dieran á la vela con un completísimo cargamento de la preciosa mercancía de *ibano*. Pero poco fueron aprendiendo á desconfiar los negros en vista del continuo robo de compañeros, y empezaron á retirarse á impenetrables selvas en cuanto descubrían un buque europeo, y á combatir denodadamente en defensa de su libertad contra los blancos ladrones de hombres. Viéronse, pues, precisados los europeos á cambiar de táctica. Las tribus de la costa de Guinea eran gobernadas por reyes, y pronto idearon los astutos hijos de Europa seducir á estos reyes con el esplendor de la manufactura occidental, aficionarlos al lujo y á las bebidas fuertes para convencerles después de que tan excelentes productos no se obtenían sino á cambio de prisioneros de guerra. No se engañaron en sus cálculos los comerciantes *civilizados*. Su recurso resultó tan excelente, tan productivo y ventajoso, que tras los portugueses é ingleses no tardaron mucho en aparecer en la sombría escena del infame comercio españoles, franceses

— 30 —

invisible vuelve á elevarnos á una gran altura; por una vez más nos cernimos sobre la cima de la montaña, y caemos al cabo sobre la húmeda arena de la playa. Aun quiere apoderarse el mar de la presa escapada, pero los avisados negros lo prevén, dan un tremendo salto y doce pares de vigorosos brazos preservan á la lancha del peligroso retroceso. Un segundo después rodábamos á los pies del sacerdote fetichista, que había bajado ya los cansados brazos y se disponía á encender su pipa de barro cocido.

Procediendo de este modo tan lento y sólo con dos lanchas, se efectuó el desembarque de los legionarios, que terminó en la mañana siguiente.

Comercio infame

Esta primera estancia en la «costa del esclavo», me ofrece ocasión de manifestar al lector algunos detalles sobre ella, consignando al mismo tiempo por qué recibe un nombre tan poco seductor, mientras los territorios vecinos muestran los grandilocuentes de «costa de oro» y «costa de marfil».

Casi cuatro siglos han transcurrido ya desde que las naciones europeas visitaron por primera vez la costa comprendida entre los ríos Volta y Oponé, con el fin de adquirir esclavos. A la cabeza marcharon

— 27 —

cuidado. Quien llegado al fin de la escala, poseyera la suficiente sangre fría para esperar el momento favorable en que el barco gma por breves segundos su posición horizontal, no se estropearía el pellejo con el salto. En el caso opuesto importaba cuanto antes poner en salvo las piernas, que al menor descuido serían infaliblemente magulladas entre la lancha y el costado del cañonero. Apenas habían puesto los negros sobre el banco al compañero que había perdido el equilibrio, cuando ya ocupaba yo su sitio en el fondo, lleno de agua salada. Me levantaron bruscamente, y frotándome el muslo dolorido me senté junto á mi predecesor; que aún no se había repuesto del susto. Acto continuo empezó la travesía, cuyo término no podía menos de parecerme muy dudoso.

La tripulación se componía de doce marineros y el patrón, todos negros. Este último ocupó en la popa su sitio, y empuñó con nervudo puño la caña del timón. Al primer golpe de remo, los marineros empezaron á entonar una alegre canción. La piragua bailaba graciosamente sobre las impetuosas olas, causando placer y horror al mismo tiempo. De pronto resonó una voz de mando, y los remos fueron inmediatamente desarmados. Habíamos llegado al principio de la rompiente, y la tripulación tenía que recobrar nuevas fuerzas para atacar y vencer el empuje hostil de las olas. Mi corazón latía con